

# 馬季煞科日投注額近20億 創回歸後新高

【大公報訊】記者謝進亨報道：本年度馬季昨日煞科，丁財兩旺，逾5.1萬名馬迷入場，單日投注額直逼20億元，創回歸以來單日新高。總結整個賽季，總投注額高收逾1248億元，按季升0.4%。惟美中不足是應屆冠軍騎師潘頓，昨日十戰僅得兩捷，全季錄得168場頭馬，留憾未能超越莫雷拉兩年前創下170場的紀錄。新馬季將於九月一日開鑼。

## 潘頓未能打破莫雷拉紀錄

大批馬迷趁昨日馬季煞科，親身到沙田馬場「盡地一博」，「肉緊」程度更勝平日。全日11場賽事，焦點是三度登上香港冠軍騎師寶座的潘頓，能否刷

新本地騎師單季最多頭馬紀錄，以及蔡約翰、約翰摩亞（大摩）的冠軍練馬師之爭。潘頓昨日賽前全季暫錄166場頭馬，距離莫雷拉的紀錄僅差四場。頭場甫開始，他旋即憑策騎大熱門「高瞻遠矚」取得首勝，但其後四仗未再報捷，第六場才憑「關鍵時機」再下一城，希望再重燃。

在關鍵的第七場賽事，潘頓夥拍大摩訓練的大熱「美麗甜心」出賽，同場是「宿敵」莫雷拉策騎蔡約翰訓練的「友瑩囍」，結果莫雷拉勝出，潘頓居亞，雙方戰績差距拉大。潘頓其後再無斬獲，全日僅得兩捷，未能刷新紀錄。蔡約翰同樣贏兩場頭馬，力壓排第二的大摩，第11度登上冠軍練馬師寶座。

馬會公布，兩個馬場昨錄得51062人次入場，按年升逾43%，帶動單日投注額升至19.66億元，屬11場賽事日新高之餘，也創香港1997年回歸以來新高。總結全季，今季總投注額共錄得1248.1億元，較上季1242億元，微增長

0.4%創新高。當中的匯合彩池高達188.2億元，較上季的165.7億元，增長13.5%。全年總入場人數高達221萬，較上季增3.3%。香港賽馬會行政總裁應家柏稱，今年是充滿挑戰的一年，對業績感到很滿意。

## 過去五年馬季煞科日及全季表現

年份	入場人次	單日投注額	全季投注額	全季入場人次
2019	51062	19.66億元	1248.10億元	221萬
2018	35556	19.38億元	1242.82億元	213.9萬
2017	36949	18.58億元	1174.56億元	216萬
2016	45783	18.36億元	1061.40億元	204.2萬
2015	42113	17.58億元	1079.25億元	207.1萬

資料來源：香港賽馬會



▲昨天馬季煞科日，沙田馬場有大批馬迷及遊客入場

大公報記者

黃洋港攝

◆潘頓蟬聯冠軍騎師，其妻及一對兒女現身



# 港首名換心者 感恩見證女兒畢業

## 27年後再重聚 醫生：當年驚到唔識講嘢



▲本港首宗心臟移植手術第二助手醫生趙瑞華（右）表示，趙雲開（左）的移植手術成功對團隊是強心針

趙雲開在48歲那年接受心臟移植，他說一直無發覺心臟有問題，當年生活「好鍾意玩，又唱歌又跳舞」，直至有一天，他工作時突感心臟不適，才確診心肌梗塞，「醫生話個心壞死咁，血管塞咁幾條」。他後來在報章見到心臟移植廣告，便到醫院登記，第二次檢查時，醫生通知他有適合心臟，他二話不說，立即同意接受換心手術。

### 「我每年拜祭捐贈者」

「第一個（移植心臟）梗係緊張啲，但都無話太擔心，（我）仲同太太講放心，叫佢記得幫我交卡數同電話費」。1992年在葛量洪醫院成功換心，趙雲開於2004年見證女兒大學畢業，「可以見到個女畢業好開心，我到而家都仲係好精神」，他對體內的「新心」、給他帶來「新生」的捐贈者與醫護人員，無限感激，「我到而家都有每年去拜祭個捐贈者」。

趙雲開昨日在香港器官移植基金會出版記載香港器官移植歷史50載的新書發布會上，與當年為他換心的趙瑞華醫生重逢。趙瑞華憶述，移植團隊當年在葛量洪醫院天台一間屋仔，用流浪狗與廢棄醫療器材練習心臟移植手術，雖然已做了很多準備，但第一次為人體做換心手術時，仍然

香港自進行第一宗換腎手術後，器官捐贈及移植在香港發展至今已50年。全港首宗換心手術病人趙雲開，如今已年過七旬，他1992年獲有心人捐出心臟，重獲新生，親眼看到女兒大學畢業，還了心願。醫生團隊當年雖是首次在人體換心，但他說對醫生十分有信心，手術前只交代家人「記得交卡數與電話費」。參與該宗換心手術的心胸肺外科專科醫生趙瑞華憶述，當年將心臟用三層保鮮袋加冰，小心翼翼地運送到手術室。他雖已在動物身上練習多次，但首次在人體換心時，仍是十分緊張。



朱俊賢（文、圖）



贈及移植口述歷史五十載》書籍，昨舉行新書發布會

### 梁智鴻憶述勸捐腎 曾捱一拳

【大公報訊】記者朱俊賢報道：醫院管理局前主席梁智鴻於1969年進行全港首宗換腎手術，他昨日表示，當年做移植手術面對五大憂慮，他曾去找死者家屬游說捐腎時，遭對方打了一拳。如今器官移植技術已進步很多，但他慨嘆仍面對捐贈數目不足的困難。

梁智鴻在香港器官捐贈及移植口述歷史一書中憶述，首宗換腎手術來之不易，因中國人有「保留全屍下葬」風俗，他記得有位年輕女孩上學途中遇交通意外，他到醫院找家屬游說捐器官，女孩的哥哥一拳打向他，「家屬同我講，係要你救呢個人，唔係救第二個病人！」他後來說服另一對父母捐出女兒的腎臟。

### 小予恩fb報喜訊「無換肝迫切需要」

【大公報訊】記者謝瑩瑩報道：患膽管閉塞的兩歲半女嬰小予恩（見圖），其家人昨日於facebook專頁「小予恩關懷籌善組」發布好消息稱，小予恩意識有進步，肝指數也維持穩定水平，現時無換肝迫切需要。

家人又指小予恩的視力改善不少，可追望物件，又可認人，見到媽媽外出會悶悶不樂，見到媽媽回來立即喜笑顏開，見到幫其針灸的中醫則是「未落針就喊定先」。



梁智鴻昨在香港器官移植基金會新書發布會上稱，當年器官移植手術面對五大憂慮，包括技術水平不足、可能引起道德醫療爭議、社會對器官捐贈認受性低、受贈者對植入他人器官的想法及對後遺症的擔心，以及捐贈器官數目不足。現今移植技術進步，術後排斥反應也有很好的掌控，但捐贈數目不足仍未能解決。

出席同一場合的食物及衛生局局長陳肇始稱，局方早前就器官捐贈預設默許進行調查，贊成、反對、中立的人各佔三分一，但單純器官捐贈就有逾半人支持。當局會與醫管局研究增加器官移植的效能，包括增加器官移植聯絡主任人手，就交叉器官捐贈修改法例。

### 夜行孕婦遭兩匪笠頭搶劫

【大公報訊】突發組報道：土瓜灣發生南亞裔匪徒搶劫「大肚婆」案，昨日凌晨時分，一名姓葉（26歲）孕婦途經馬頭角道與九龍城道交界一公廁對開，兩名南亞裔男子從後撲出，用布將她笠頭及推倒，葉跌坐地上，被搶去手袋內4000元現金，及一部價值約5000元的手機。兩匪得手後逃去無蹤。

### 街坊斥冷血

警員接報到場調查，在土瓜灣一帶兜截，惜無發現，現正翻看附近「

天眼」組兜。據現場消息稱，女事主手腳擦傷，由救護車送院治療。案件列作搶劫，交由九龍城警區刑事調查隊跟進，涉案賊人年約25至30歲，警方設法追組賊人歸案。

有居住區內近30年的女街坊稱，南亞匪徒竟向大肚婆落手，更將大肚婆推落地，行為十分冷血，敦促警方盡快組拿匪徒歸案，並認為夜晚出街時應加倍小心。另一女街坊稱，經常看見有南亞漢在附近聚集聊天，對案件感震驚，希望遇劫女事主與胎兒平安無事。

### 蒙民偉骨灰盅離奇被棄郊野公園

【大公報訊】突發組報道：跑馬地黃泥涌道天主教墳場再有名骨灰盅離奇失竊！有「電飯煲之父」稱號、信興集團始創人兼慈善家蒙民偉（圓圖），其骨灰盅昨日離奇出現在金山郊野公園山坡。據悉，發現骨灰盅的外判女清潔工，不知道蒙民偉是已故名人，直至將事件告知丈夫，其夫大為吃驚，報警求助。警方把案件列盜竊案處理。

### 龕位上月遭破壞

昨午一時許，警方接獲一名男子報案，指其姓蒙妻子在金山郊野公園擔任清潔工，上周五（12日）在石梨貝水塘二號燒烤場清

理垃圾時，在泥土內赫見一個寫有「蒙民偉」名字的骨灰盅。其妻不知蒙民偉是名人，惟因是同姓，惦記在心，事後告訴丈夫。

警員接報到場調查，不排除有關骨灰盅在跑馬地天主教墳場失竊，隨後已檢走骨灰盅，並聯絡墳場人員及相關家屬了解，案件列盜竊案處理。據資料顯示，蒙民偉2010年逝世，安葬在跑馬地天主教墳場。

據悉，蒙民偉家人上月底曾到跑馬地天主教墳場拜祭，赫見龕位遭破壞，骨灰盅亦被盜，立即報警處理。龕位內並無陪葬品，蒙的家人已就事件聯繫警方，惟暫未有任何調查結果。信興集團表示，事件交由警方

處理，集團不作任何評論。

此外，黃泥涌道天主教墳場早前亦發生名人骨灰盅被盜案，本月12日下午一時許，一名姓高（46歲）男子往拜祭先人時，發現已故女星尤敏與丈夫高福球的合葬龕位遭破壞，雲石墓碑被扒爛，兩骨灰盅及一條價值約百元的珠鏈被盜。警方將案列盜竊處理，由灣仔警區刑事調查隊跟進，正追查匪盜走骨灰真正動機。

